

所吸引。閱讀時要注意次一組接合開始的先導，並着眼於故事的彼此關係。也要觀察相反的情節與次要的爭點怎樣介紹，它們應當與主要情節保持分離，却要幫助它的發展。對於配置的安排要注重因不必要的填塞介紹而造成事故的拖延。上面所講的一切，是使你注意在動作不間斷地趨向一個高潮時怎樣控制利害關係。跟隨在高潮後面的任何事物，必須是——個高潮或一個反高潮（Anti-Climax），而且反高潮的結果要有利的一減。壞劇本拍成的電影，講述故事常有不均衡的現象；沒有懸疑；甚至說明一段簡單的劇情也拖得很長。有時候這種缺點是因為導演低能所造成的。明星或表演者所混亂，要集中精力審查全部作品所依賴的故事的基，如果一部影片成績優良，首先要獎勵一下劇作者，因為全部光輝結構的基礎是由劇作者安排的。

前面已經研究過電影基礎，及如何聯結一組分離的鏡頭而賦予它意義。說明了這種媒介物的基本技術原則以後，現在更進一步來研究一部影片首先在發展成為有形的形體之前必須經過的幾個基本階段。

首先是製片人腦海中孕育的意念 (Idea)。也許他看到一輛破車，一

雖然某些固定法則控制劇本的編寫工作，但劇作者在編劇之前，必須

遮住，突然驚醒，發現馬頭透過破窗子正注視着她。

劇本

使自己免除這些項工是高度技術的觀念。電影劇本的首要條件是適用，必須此最優與最適用的劇本當被自身擔任導演的人所編寫，他可以根據實際情形和個人的願望寫出來適合拍攝電影的劇本。寫電影劇本一定要適應生產單位的需要。假若劇本中介紹畫面時要用巨大的昇降機和移動昇降機所需求的空間來運用攝影機，這種情形只能給好萊塢的大製片廠拍攝，普通小規模的製片廠毫無辦法。電影劇本的編寫技巧隨各種情況而有所變化，主要倚賴於編劇者所寫的內容，有時候也受製片人或導演的支配。

另外一點：真正能够資格作電影編導的人必須在故事中抵禦理想主義的只表現畫面景緻而不能構成故事的畫面接合之引誘。而且選擇主體時要在故事情用方面能賜予他構成電影想像的可能性。有理想能力的人不要彷彿田園派，爲了表現風景而忽略了故事的內容。像「牛車輪對着一隻牛車輪」，藝術家在開始是要抄襲舊作，雖然有的時候爲了實驗，並且要作，這要可得適當。像「牛車輪對着一隻牛車輪」，要發展創造能力，一個電影藝術生涯時就應當把握住這一藝術觀點。總之，這要可得適當。像「牛車輪對着一隻牛車輪」，要發揮想像力，絕不要仿效西湊！其電影藝術。

果往機械工作的劇作者渴求在劇本中把每一項詭術技巧都賦予形體，但覺形往往使內容空洞，並缺乏創造能力。從下面這個例子裡可以看出來，用視式表現一組活動影像而說明一個故事的情形。對於沒有創作能力的工作者，每件事物都是編劇的主體。同樣是劇本；有的給予導演許多想像能力的却什麼都沒有。

下面是編劇最常用的幾個專門術語：

Interior 縮寫爲 Int. (室內)。

Exterior 縮寫爲 Ext. (室外)。

Cut (切) 用以形容一個鏡頭突然而有限的結尾。

Fade in (淡入) Fade out (淡出)，畫面漸明或漸暗，用以結束或開始一組接合 (Sequence)。

Dissolve (溶化) 或 Mixture (混合)，意指一個畫面，溶化入另一個畫面，用以表示時間的過程。

Long Shot 縮寫爲 L.S. (遠景)，用以確定地區及其視界內的各種人物。

Medium Shot 縮寫爲 M.S. (中景)。它使遠景中的人物更接近觀眾，以便熟悉。

Close Up 縮寫爲 C.U. (特寫)，用以除去視界內其他人物，使觀眾集中注意力於某一個特殊人或物。

另外還有許多術語，使用的機會較少，故不贅述。現在運用上述原則，敘述一個簡單故事，然後再寫成分鏡頭劇本。

年老的亞茄莎坐在客廳裡靠近窗子假寐。從大街上透過有花邊的窗簾，看到她，她的樣子有點像維多利亞女皇，戴着帽子，穿着胸衣，房子裡陳設着許多維多利亞式的裝飾品。

房子座落於大街右邊，花園和大街的邊石護衛着它，大街轉彎的地方忽然出現了一陣塵土，一匹兇猛的馬拉着馬車躍入視界。馬奔向房子的方向，正向花園裡工作的園丁大叫了一聲，跑到街上去了，他看到馬車正在方向，馬轉向，頭部撞入客廳的窗子。亞茄莎被玻璃衝擊

畫面中用窗子作背景，cut。

二、Ext.-M.S.，她的房子，從路對面拍攝，由窗簾中可以看到亞茄莎假寐的頭部，cut。

三、Int.，客廳，M.S.，畫面包括了室內的大部份，並包括亞茄莎在椅子裡的身體，cut。

四、Int.，C.U.，華麗的花盆裡一顆仙人掌，cut。

五、Int.，C.U.，擺在火爐臺上的許多大海螺殼和天鵝絨作的新婚配偶，cut。

六、Int.，C.U.，從低角度拍攝掛在牆上的亞茄莎年青時代的運動照片，cut。

七、Int.，C.U.，亞茄莎半側着面假寐，cut。

八、Ext.，L.S.，用亞茄莎的房子作一半前景，拍攝彎曲的大街。園丁正作注視邊牆上常春藤的姿態，cut。

九、Ext.，M.S.，園丁修剪常春藤，過一會兒停下來抓抓頭皮，cut。

十、Ext.，M.S.，攝影機面對房子，園丁在旁邊可以看得到，透過窗簾也可看見亞茄莎仍在假寐，園丁突然擡起頭來向大街遠處注視，cut。

十一、Ext.，L.S.，把一間房子擺在畫面傍邊作前景，拍攝大街，園丁仍向遠處，注視附近出現了一陣塵土，cut。

十二、Ext.，M.S.，大街彎曲的地方，馬車轉彎出現，並很快地衝過攝影機，cut。

十三、Ext.，L.S.，攝影機面對大街，園丁在前景中揮手，遠處的馬車正向前馳近他，cut。

十四、Int.，客廳，M.S.，亞茄莎仍在假寐，並輕輕地彈了一下鼻子，上假想的一隻蒼蠅，cut。

十五、Ext.，M.S.，鄉下大街，攝影機擺在馬車後面，園丁在遠處面對攝影機，馬車奔馳差一點撞着他，cut。

十六、Ext.，M.S.，攝影機在園丁身傍，他的胳膊在鏡頭前幌來幌去，試圖阻止馬車，馬轉向窗子的面向衝去，cut。

十七、Ext.，C.U.，馬車輪子，攝影機擺在旁邊用低角度拍攝，輪子顛簸得很劇烈，並突然拉出畫面，cut。

十八、Ext.，C.U.，園丁的臉正注視着窗子那個方向，表情極度恐懼

Cut。

十九、Int.，客廳，M.S.，攝影機在房子中央，畫面中包括亞茄莎，破裂的窗子，和貫穿了窗子的馬頭，亞茄莎奮力站起來，cut。

二十、Int.，客廳，C.U.，馬頭溫和地注視亞茄莎，她在畫面之外，

Cut。

二十一、Int.，客廳，C.U.，亞茄莎肩上許多碎玻璃，瘋狂地揮動胳膊，Fadecout。

上面二十一個鏡頭貢獻給讀者一種拍攝一個簡單故事的方法，其中將室內與室外均賦予形體。故事中說明了情況，人物，和地點，但是，並沒有使用一句對話。如果其中包括對話，也要用同樣的方式拍攝，不過那會樣使劇本接近舞臺劇本的形式。